

Año XXVIII

Enviados: Y. BLASCO IBARRÉ

Martes 9 de Agosto de 1921

Director: BELIN AZZANI

Núm. 10.539

Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. — 5 pesetas, botica Valencia: San Antonio, Mercado 7; Gami, San Fernando, 34, y otras. — Gratis prospectos detallados, en la Clínica, San Vicente, número CIENTO DOS, primero.

ANDANZAS

Viendo, oyendo, leyendo y pensando

Soldados, soldados... No se ven más que soldados. Muchos jovencitos que venían con sus familias por esos pueblos de ensueño, han tenido que incorporarse a filas. En momentos como este, los soldados de cuota son como los demás. Ni los sables les hacen los ojos tan ceñidos, por muy bien que les pague. La guerra iguala, lima cabos absurdos, endereza la disciplina.

¿Cuántos soldados de cuota ingresaron en el arma de caballería por la vistosidad del uniforme, por montar un buen caballo, por llevar unas plumas blancas sobre un casco de reflejos de oro; y, ahora, son los primeros que embarcan para Melilla!

Soldados, soldados... No se ven más que soldados...

¿Sabe usted? Las «coronas» están a 80 céntimos. ¿Cuánto han bajado!

¿Y lo que bajarán!

El aspecto de las estaciones de estos pueblos y caseríos, ha variado mucho. Los veraneantes, a la hora del paseo, despiden a sus soldados. Los sucesos de Marruecos, han interrumpido el seductor programa de dos meses de fiestas y amorfos.

Y esto sí que tiene su tristeza.

Las novias miran a su soldadito con las pupilas extáticas; las hermanas les abrazan con ternura; las madres, menos radiantes, lloran en un rincón.

Los que del oficio de machacar terrones, pasan a la noble misión de defender a la patria, tienen, casi todos, la cara risueña.

¿Cambiar de vida! ¿Comer algo que no sea patatas en aceite! ¿Oír música todos los días!

La gente lee periódicos en los portales.

Y cuando alguien pregunta: «¿Qué dice la Prensa?», hay siempre quien responde: Nada. Y es la verdad. La Prensa no dice nada. La invención suelta es lo único que sustituye al placer de enterarse de lo que pasa por el mundo.

Porque, oficialmente, no pasa nada, nada...

Ocho días de consultas; y luego...

Pero ¿qué partido se puede sacar de esos vejatorios? Juventud, es lo que necesita la política española; bríos, entendimientos despejados, variación de sistemas.

El vizconde de Eza dice que ha fracasado, e incluso quiere retirarse a la vida privada.

¿Por qué no dicen lo mismo, con analogía honrada, todos los que han fracasado con él, ruidosamente; todos los viejos, esos viejos cansados, esclavos de la tradición, y algún joven que no ha sabido serlo?

Leo que Maura va y viene, aparece y desaparece, habla con voz honda y hace ademanes misteriosos.

Más que un político, pues, parecerá un trágico. Mejor dicho: un fantasma... ¿No les parece?

Me rogaban en mi retiro de este Vallés admirable, las polémicas entre «El Debate» y «A B C».

Ya habrán ustedes visto que se dicen autoridades. Y los dos son periódicos de orden... ¿Qué desacreditadas están ciertas palabritas!

Conste que escribo con vistas a la censura, que no digo ni la mitad de lo que se me ocurre.

Pero les cuento todo eso, que no me daría a decir la censura, a las inteligentísimas aves crepusculares, como el mochuelo y el buho, lo más intelectual de la fauna campesina, y a las ranas murmuradoras y me constan los pobres animales con una verdadera sintonía de especial asentimiento.

Así se consulta uno.

Cuando se cansó Esopo de alternar con los hombres, se dedicó a vivir con los animales. Y dice que le trataban mejor.

Mokri, el famoso medio hombre de Rudyard Kipling, vivía, entre las bestias parlantes, como en el cielo...

ARTURO MORI.

GOBIERNO CIVIL

Ayer recibió el Gobernador don Julio Blasco, un bastón de mando, obsequio de la colonia aragonesa.

Para la suscripción abierta por el Centro Aragonés, con destino a los cabos y soldados que embarcan en este puerto, ha entregado el Gobernador 100 pesetas.

DIPUTACION.

El presidente de la Diputación continuó ayer las visitas de cortesía a las autoridades.

Presidida por el Gobernador se constituyó ayer mañana la Comisión provincial, acordando celebrar la primera sesión del actual período el día 12 del corriente.

El vicepresidente de la Comisión provincial don Ricardo Sanz Bernabéu, nos comunica en atento besalamano haberse posesionado del cargo, en el que le deseamos el mayor acierto y la más perfecta equanimidad.

ECOS

El «abola» de «La Corres» y el «abuela» de «El Pue»

«Abuela», sí; «primo», no. Este último parentesco no nos corresponde, porque no es interinos donde no nos importa el hecho de tratar de una cuestión de tanta trascendencia como esa del verbo abolir, a quien «La Corres» se complace en humillar llamándole irregular y defectuoso.

No se trata, pues, de defender a un concejal de la Liga Católica, sino al «abuela» del edil.

Dijimos o quisimos decir que no era un disparate pronunciar «abuela» y recordamos la redondilla que, como ejemplo, citaba el colega, porque el «abola» final se tuvo siempre como humorístico; y sólo en él consiste la gracia de la breve composición poética.

Claro está que, ateniéndonos a lo que la Academia de la Lengua recomienda, acabaremos por no tener razón unos ni otros, porque en casos de irregularidad, como ese, no debe pronunciarse «abuela» ni «abola».

Sin embargo, no puede decirse que el «abuela» de abolir pueda confundirse con la «abuela» sustantivo como el «podría» de «podría» ó de «podría». En tal caso debíamos suprimir también el infinitivo del verbo «soler» porque puede confundirse con el apellido que tanto abunda en Valencia.

De modo que descartado eso de la confusión y lo de la irregularidad—cosa harto expedita para salir de apuros—queda el uso, no modernísimo, sino antiguo y perfectamente lógico si atendemos a los mismos verbos dormir y morir; y el uso consagró el «abuela», sin que con ello tenga nada que ver la «abuela», verdadero «primo» de «La Corres».

¿Quiere, sin embargo, el colega, que digamos abolice? No hay inconveniente. ¡Aunque rabien Felipe V y el concejal de La Liga!

Los presos gubernativos

Una comisión de mujeres, pertenecientes a las familias de los presos gubernativos, visitó ayer mañana al señor Mazzantini, rogándole que dada la tranquilidad que reina en Valencia, debían ser puestos en libertad los referidos presos.

A propósito de los presos gubernativos hemos de dirigirnos al Gobernador protestando de la manera más enérgica acerca de la conducta desatentada é injustificadísima que se viene siguiendo en este asunto.

En Valencia, ciudad completamente tranquila, en la que nada pasa y ya una corriente de paz parece orear el ambiente, desde el Gobierno civil se tiene marcado empeño en no contribuir al fomento de esta pacificación de los espíritus y en cambio parece fomentar el odio, reteniendo meses y meses encerrados en las cárceles a muchos ciudadanos contra los cuales no hay imputación alguna de carácter delictivo ni se hallan por lo tanto sujetos a proceso alguno.

¿Acaso puede ningún gobernante, sin atropellar las leyes, retener a los ciudadanos encerrados en las cárceles, porque así le plazca? De ninguna manera.

El Gobernador civil, a poco que medite, comprenderá que está cometiendo un verdadero delito: el de detención ilegal, y además que no es el camino que sigue el mejor para llevar la tranquilidad a Valencia y la paz al vecindario.

En todas las poblaciones de España, entre ellas Madrid y Barcelona, donde las cuestiones sociales están en pleno auge y la paz se ve lejana, los gobernadores han puesto en libertad a muchos detenidos gubernativos. ¿Por qué no ponerlos en Valencia? Esperamos que el señor Blasco, inspirándose en amplio criterio de justicia y de humanidad hacia las esposas é hijos de los detenidos, pondrá a éstos en libertad, ya que ninguna acusación pesa sobre los mismos.

Jakubek, subdito checoslovaco

El domingo por la mañana, en conducción por ferrocarril, llegó a Valencia el subdito checoslovaco José Jakubek, a quien acompañaba su esposa é hija, que tiene pocos meses de edad.

Este profesor de idiomas, de quien hablabamos hace pocos días en crónica publicada en estas columnas, nuestro amigo Eduardo Barriobero, fué detenido en la Escuela Nueva de Madrid, y se encuentra en Valencia de paso para su país.

El viajero, que es persona de gran cultura, es una víctima del actual período de represión, y de su exodo sólo podrá tener un agradable recuerdo, su estancia en Valencia, gracias a la forma de actuar el comisario de policía señor Mazzantini y demás personal a sus órdenes.

Decomisos

El veterinario municipal don Victoriano Navarro, de servicio en la estación del Norte, ordenó ayer arrojar al sumidero 40 kilos de embutido, un jamón y 250 aves, por no reunir las condiciones necesarias para el consumo.

Para el señor Gobernador

Los obreros ladrilleros de Alfara del Patriarca llevan varias semanas de huelga por insubordinación de la clase patronal, a cuyo fado, por sistema, se ha puesto la primera autoridad de la provincia, pero bueno es que sepa el señor Gobernador que se nos denuncia el hecho de que para sustituir a los huelguistas han sido admitidos muchos chicos menores de 14 años, lo cual está terminantemente prohibido por las leyes.

La opinión espera ansioso saber si quien tan riguroso es para exigir a los trabajadores el cumplimiento de preceptos sin importancia, lo es también para impedir a los patronos la realización de hechos que tienen su sanción en el Código penal.

CÓMO OCURRIÓ EL DESASTRE

Una página de Historia

Lo de Igueriben y Annual.—El desfiladero de la muerte.—La situación de Navarro

En nuestro queridísimo colega «El Liberal», de Bilbao, se ha publicado un interesantísimo relato de lo ocurrido en Marruecos que, según el mismo periódico, se ajusta a los informes que posee el Gobierno y de los que dió éste cuenta a las personalidades políticas de relieve.

La información se atribuye, creemos que fundadamente, al diputado socialista Indalecio Prieto y por su extraordinario interés la reproducimos.

Nuestros lectores deben tener en cuenta que dicho relato ha sido publicado con anterioridad a la rendición de Nador y Zelúan. Dice así:

El Gobierno y la opinión

No ha pretendido el Gobierno en ningún instante—hagámosle esa justicia—mixtificar la versión de los tristes acontecimientos de Melilla. Ha procurado y procura, es sí, atenuar el efecto que en la opinión pública pudiera producir la magnitud del desastre, y por eso amnora y dosifica las nuevas que de Melilla le participan, pero sin desfigurárlas. Los primeros días, a raíz del desastre, el Gobierno no llegó a conocer todo el alcance que el revés tuvo, y por eso su silencio no era una estrategia, como las gentes creían, sino un mismo impuesto por la ignorancia. Y es claro que cuando de la verdadera importancia del desastre el Gobierno sólo tenía sospechas, pero no informes concretos, que no podía dárseles, porque también carecía de ellos, el general Berenguer, no era discreto proparar esas sospechas con el tornavoz ministerial que tan poderoso eco las había de dar, cuando aún la certidumbre no se había ensoberado del ánimo de los ministros. Pero en cuanto esa certidumbre confirmó los trágicos presentimientos, el Gobierno, procurando evitar tristes depresiones en el espíritu, quiso que la opinión conociera lo ocurrido. Precisamente le interesaba la divulgación de los hechos para que una corriente de solidaridad con las tropas en peligro evitara posibles trastornos en el embarque de refuerzos. Y el Gobierno sigue ahora entregando al público la pavorosa verdad en dosis, en pequeñas dosis.

Berenguer y Silvestre

Será preciso para explicar la autonomía, mejor dicho la independencia con que el mando se movía en Melilla, exponer algunos antecedentes. Ellos darán al lector la clave psicológica de la desarticulación de nuestra acción político-militar en Marruecos.

Dámaso Berenguer, el alto comisario, hizo la primera parte de su carrera militar alentado y ayudado por el general Luque. Con él peleó, de él recibió constantemente inspiración y consejo; él, en suma, fué su guía. Y en Luque, seguramente, tendrá ahora en la Prensa y después en el Parlamento su más ardoroso defensor.

Pero no fué Luque sólo quien ayudó a Berenguer a extirpar sus méritos.

En estos últimos tiempos tuvo Berenguer quien le prestara auxilio más decisivo: Fernández Silvestre.

Viejos lazos de sólida amistad unían a Berenguer con Silvestre, quien, en el tiempo que convivió con el rey formando parte de su Casa Militar, supo conquistar en grado limitado la confianza del monarca, seducido por la bravura y la campechanía de Silvestre.

Un día éste, amparado en la confianza que por don Alfonso le distinguía, se atrevió a decirle que para el arma de infantería resultaba vejarlos la larga permanencia de un general artillero en la subsecretaría de Guerra. Surgían las crisis, se sustitúan los ministros y el subsecretario seguía siendo el mismo. Al rey le parecieran razonables las indicaciones de su ayudante, y éste, ponderando las relevantes condiciones de Berenguer, aseguró que haría un gran subsecretario. El general Berenguer pasó a ocupar la subsecretaría de Guerra. Efectivamente, este alto cargo sirvió a Berenguer, que reemplazó a Azaña, para demostrar su tajo y su discreción. Y cuando estando él en la subsecretaría se produjo una nueva crisis ministerial, Fernández Silvestre trabajó con ahínco en aquel círculo donde su influencia era decisiva para que el subsecretario fuese nombrado ministro. Berenguer pasó a desempeñar la cartera de Guerra, que dejó luego para ocupar el cargo de alto comisario en Marruecos.

Cumplidos los años reglamentarios de servicio en la Casa Militar del rey, ¿dónde había de ir Fernández Silvestre sino a Marruecos, ya que la guerra era la pasión mejor avenida con su carácter y su temperamento?

Con estos antecedentes a la vista se comprenderá por qué podía actuar Silvestre con independencia en su zona. Pero aún había otro motivo: Silvestre y Berenguer eran generales de la misma graduación y Silvestre más antiguo en el empleo que Berenguer. En el ejército español se ha tenido constantemente por norma que dentro de una misma graduación el jefe efectivo sea el más antiguo. Difícil resultaba violar tan añeja práctica en un caso como el de Silvestre y Berenguer, mucho más habida cuenta de los vínculos con que estaban trabados.

Berenguer, al marchar a Marruecos, llevó sólo el carácter de alto comisario, y a este título hubo de agregarse por real decreto el de «general en jefe» cuando el incidente con el general Arráiz dió origen a un conflicto de jurisdicciones.

Silvestre estuvo primeramente de comandante en Ceuta, es decir, en el territorio donde residía el general en jefe, más moderado que él en el empleo de general de división.

rada se llevaban consigo las pequeñas guardias de otras posiciones de retaguardia. Aquella avalancha de soldados en retirada era como una bola de nieve que iba engrosando al rodar; con los destacamentos que se le sumaban, era como un huracán que derribaba frágiles construcciones.

El personal de sanidad, cumpliendo con santa abnegación sus deberes, era una nota consoladora en cuadro tan lamentable.

Los moros no cesaban de hostilizar por los flancos y por la retaguardia. Agiles los rifes, antes, sin impedimento que dificultase su avance, dejando el saqueo confiado a las mulas y a la chiquillería, corrían a combatir en barranco, por donde inevitablemente se metiese como en un embudo, las tropas que se retiraban.

Y cuando nuestros soldados, ya perdido el mando, estuvieron dentro del embudo, una fusilería atroz les cercó por todos los sitios. Caían los hombres y las bestias acerbilladas a balazos. No había modo de organizar una rudimentaria defensa. La calma del hombre, no hubiese sido capaz de organizarla. Había que salir como fuera de aquel infierno. Y se intentó la salida sin orden bajo una lluvia horrible de metralla. De allí salían en tropel jinetes é infantes, confundidos, viéndose a muchos soldados rodar por el suelo entre las patas de los caballos lanzados al galope; allí se rompieron los correajes del ganado que arrastraba los cañones y los trenes de municiones, y mientras los mulos, algunos con sus jinetes, corrían despavoridos, allí quedaban los cañones intactos, las municiones en sus cajas, las provisiones de boca, los camiones, todo el material... En fin, allí se consumió el desastre.

Dispersos en todas direcciones los soldados, no había forma humana de coordinar aquellas fuerzas.

Todos los elementos indígenas nos abandonaron en tan supremos instantes. Era lógico. Berenguer, al hablar el otro día de esta defecación con un redactor de «La Nación», de Buenos Aires, no ha mostrado ante ella un gran asombro. Eso sucede en todas las guerras de este género. Al establecer el enemigo un contacto victorioso las fuerzas indígenas se van con él. Y en aquellos momentos tan trágicos, tan angustiosos, tan tristes, a los regulares y a la policía indígena no podían serles dudosos la opción.

En las fuerzas indígenas se han registrado las más contradictorias fenómenos. Mientras unas nos han hostilizado sanamente, otras han protegido de tal suerte a sus oficiales, que les han escoltado hasta las puertas de la plaza y otras han conducido a Melilla camiones llenos de heridos.

Pero está explicada su deserción. En las guerras coloniales hay situaciones que hacen inevitable la traición de las fuerzas mercenarias indígenas.

El hombre

El hombre que surge, como por arte de magia, en estas ocasiones, fué en la presente el general Navarro. El se libró del contagio morboso que todo lo iba desmoralizando; él supo mantenerse sereno, sujetar a su mando no sólo las tropas que figuraban a sus órdenes, sino núcleos en desbandada. Y con rapidez y orden organizó su resistencia, su heroica resistencia, su acaso estéril resistencia.

Cuatro ó cinco agrupaciones de los soldados en dispersión hechas como la que hizo Navarro hubieran reducido considerablemente la magnitud de la catástrofe. Pero fué sólo Navarro. Claro que en la retirada hay episodios aislados de un heroísmo individual rayano en la inenarrable; pero en los hombres del mando, alto y bajo, Navarro fué el único capaz de sobreponerse a aquel caos. Fué repliegándose en orden y batiéndose bravamente. Pero, ¿podrá salir de donde está, acrecerse más a Melilla? Ahora se defiende al abrigo de unos accidentes del terreno; pero al salir de ellos le aguarda la llanura sin defensa, dominada por los moros triunfadores, y salir a atravesarla en las condiciones actuales equivale a colocarse de blanco seguro, a morir como conejos.

La columna Navarro tiene la aguada á 300 metros de su campamento, y a través el ir por agua para apagar la sed de aquellos valientes supone la seguridad de perder un valioso de hombres. Los soldados se alimentan exclusivamente de frutas, que están ya a punto de agotarse en aquel campo.

No resisten municiones. Se ha probado a tirarles cartuchería de fusil desde los aeroplanos, y los cartuchos se abollaban al caer, quedando inservibles. Los víveres que se les pueden echar desde los aeroplanos son escasos. No tenemos más aparatos en Melilla que los que van llegando de la Península. Nuestros campos de aviación de Zelúan están en poder de los moros. Los aviadores estaban todos en Melilla, y cuando quisieron marchar al aeródromo para hacerse cargo de los aparatos tenían ya cortado el camino.

Navarro está casi sin víveres, y pronto estará también sin municiones.

Sus tropas aguantan el bombardeo hecho con nuestros cañones y por los propios artilleros españoles. ¡Cuánta tristeza! Parece que los soldados de artillería prisioneros se ven obligados por los moros a disparar los cañones, con la amenaza de tremendos suplicios. Los primeros días desviaron la puntería, hicieron que los proyectiles no llegasen al campamento del barón de Casa Davallio; pero la estrategia fué advertida por los rifes. ¡Y ya la puntería es certera!

La situación

Es gravísima. Esto ni puede ni debe ocultarse. El Gobierno no pone dificultades a los representantes de las fuerzas políticas del país conocean a fondo esa gravedad.

Recoigiendo los clamores de la opinión pública, el ministro de la Guerra ha instado al general Berenguer a que se acuda en socorro de Navarro.

«El mayor sacrificio que puedo hacer y ante el cual nada es el sacrificio de mi vida, que con gusto entregaría sin vacilación—ha respondido Berenguer—, es el que hago ahora al no salir en auxilio de Navarro.

Y el Morse transmite lenta y angustiosamente las razones frías, serenas, terribles que

va dando al Gobierno el general Berenguer. El Morse, con sus conferencias interminables, es un símbolo de toda nuestra desorganización. Porque cuando está inventada la radiotelegrafía y es posible su enlace con la telefonía alámbrica, y por lo tanto, la comunicación verbal directa y rapidísima entre el vizconde de Eza y el general Berenguer, éstos se comunican por Morse, lo cual supone andar a pie por la carretera habiendo auto-móviles.

No es posible la utilización de los aeroplanos como elementos ofensivos. Abd-el-Krin tiene en su poder millares de soldados españoles, y ha notificado que por cada moro que le maten desde un avión fusilará é tres, cinco, diez soldados españoles.

Berenguer se encontró a Melilla desgarrado. Cuanto allí había en disposición para el combate—hombres, caballos, camiones, cañones, municiones—lo sacó Silvestre en una aventura. Alí, en las clases é individuos de los batallones de destinos sedentarios, es decir, de batientes y sin material.

¿Y los refuerzos llegados estos días a Melilla?

—Yo agradezco vivamente a vuestro—ha dicho Berenguer por el Morse al ministro de la Guerra—la rapidez inusitada con que se me han enviado refuerzos. Pero una cosa son soldados, diestros en el manejo de las armas, fogueros, capacitados para la pelea, y otra cosa son hombres con fusil, muchos de los cuales ni siquiera han tirado al blanco. Yo no expongo á esta tropa, en la situación en que se halla, a un nuevo desastre, en el que lo de menos sería para mí perder la vida. Repito que mi mayor sacrificio es el no salir ahora, el no poder salir.

Y Berenguer, mientras organiza con gran celeridad todas las fortificaciones de Melilla, hasta la cual acaso hubieran podido llegar los rifes el día de la hecatombe, si empujan más, se preocupa de hacer aptos como combatientes a los hombres uniformados que los barcos vomitan sobre los muelles de Melilla, á la vez que idea la prestación del inmediato auxilio exigido por Navarro, sin exponerse a un nuevo desastre, que sería fatal y de irremediables consecuencias.

Hay más, en virtud de la acción combinada de las fuerzas de Larache y Ceuta. Berenguer tenía ya descontada la rendición incondicional del Raisuli, el cual había iniciado las negociaciones cuando ocurrió en Melilla lo que narrado sintemáticamente queda.

Y Berenguer estima indispensable retornar al territorio de Ceuta para ultimar esa negociación—antes que el desastre de Melilla, demostrado con la exhibición de tristes despojos, tenga reflejos perniciosos en el ánimo de aquellos cabileños, y además de hacer imposible la sumisión del Raisuli, levante á las cabillas en masa contra España.

¿Es esto poco? Pues hay más. Los cabileños residentes en las cercanías de Melilla que continúan afectos á España han notificado que si nuestras tropas no batan á los rifes atacantes y los barren de aquella zona, serán ellos, los moros aún amigos, los que, contra su voluntad, se verán precisados, por la coacción brutal de los invasores, á atacar la plaza.

Los políticos ante el desastre

El Gobierno está consternado, y además reconoce que, después del desastre, le falta autoridad. Pero considera un deber inexcusable mantenerse en su puesto mientras por lo menos se establezca una línea defensiva capaz de asegurar la plaza de Melilla contra el riesgo de un asedio que puede parecer inminente. Quisiera dar á la opinión española el estímulo de salvar á las tropas de Navarro, pero teme, y teme con fundamento, no poder lograrlo.

Hemos dicho en el curso de estas notas que los hombres representativos de fuerzas políticas están enterados de toda la verdad.

Todos coinciden en la necesidad de que la nación entera resuelva sobre lo que debe hacerse en cuanto á Marruecos después de la durísima lección sufrida. El órgano de la voluntad nacional es el Parlamento. Lo lógico sería su inmediata reapertura; pero contra ésta se levantan los que temen el crudo examen que en las Cortes se haga de las tremendas responsabilidades por lo acaecido.

¿Hace falta dinero, ¿De dónde se saca? Porque lo que se necesita no es una bicoca. Basta pensar que casi todo lo que allí tenemos lo hemos perdido y está en manos del enemigo, y que éste tiene millares de prisioneros. Quizás no exija nada por el rescate de soldados; quizás prescindiendo de inhumanos procedimientos é mismo se encargue de devolverlos desarmados y semidesnudos; pero por la entrega de jefes y oficiales exige sumas considerables.

El Gobierno caerá en cuanto quede organizada la más mínima defensa, á menos—ojalá no ocurra así—que un nuevo revés le seque en vida, sin darle tiempo á realizar tan perentoria misión.

La concentración

Todos los individuos que se encuentren con permiso, licencia temporal é ilimitada, tanto de plantilla como acogidos á los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, y se hallen dentro de los tres años de servicio, se incorporarán con toda urgencia á sus respectivos cuerpos, y caso de ofrecérseles alguna duda, podrán pasar por esta dependencia para informarse.

Para los soldados que van á Marruecos

El Centro Aragonés ha acordado abrir una suscripción pública á favor de los soldados que embarcan en nuestro puerto para África, á los que entregará un donativo en relación con lo que se recate, pero que no será menor de cinco pesetas á cada cabo y soldado.

El Centro Aragonés ha iniciado con 500 pesetas la suscripción, alcanzando ésta el primer día la suma de 785 pesetas.

Por los soldados heridos

La Asociación de Empleados y Obreros Municipales tiene el propósito de ofrecer diez camas para otros tantos soldados heridos en Marruecos, y a este fin ha convocado a la Asamblea que se reunirá hoy.

Los médicos

El Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en sesión celebrada por su junta de gobierno el pasado jueves, acordó hacer constar en acta el sentimiento de la clase médica valenciana por las bajas de los compañeros valencianos que heroicamente han fallecido en Melilla cumpliendo con su deber y hacer público testimonio de admiración y afecto a los mismos.

Feria Muestrario de Valencia

El miércoles último, celebró sesión esta entidad, bajo la presidencia del comisario regio señor Lassala, con el fin de estudiar y dar su beneplácito en caso de conformidad para su desarrollo definitivo al anteproyecto del Palacio de Ferias y Museo Comercial, que se va a construir en el solar donado para este fin por el excelentísimo Ayuntamiento, situado junto al castillo de la señora marquesa de Campo-Salinas, condesa de Ripalda, y que presentaban los arquitectos señores Mora, Ribes y Goerlich, encargados por el comité de la construcción del edificio.

Se va a proceder, por los arquitectos, a desarrollar prontamente el completo del proyecto, para poder empezar cuanto antes las obras. Oportunamente, en los escaparates de los principales comercios de la ciudad, se expondrán al público los proyectos, para que se forme idea de la belleza y magnitud del futuro Palacio de Muestras y Museo Comercial de Valencia, que ha de ser gloria de la ciudad y de la generación iniciadora y constructora del mismo.

LA NOVELA SEMANAL

Joaquín Beldá y Sirio, han compuesto «Un viaje en el Metro», novela lindísima, altamente sugestiva. El precio de coste, 25 céntimos, con 64 páginas y lindísimos dibujos, hará que se agote la copiosa edición, como en anteriores números.

COLONIAS ESCOLARES LAICAS

Del Círculo Republicano El Pueblo. El domingo, día 7, llegó con toda felicidad al pintoresco pueblo de Pedraiva la colonia escolar del círculo El Pueblo, con una alegría inmensa por parte de los niños que no dejaron ni un solo momento en todo el viaje de entonar diferentes himnos, y una nutrida representación de socios del mismo círculo de dicho pueblo.

Fueron recibidos por el alcalde don Vicente San Miguel, concejal don Angel Cervera, el maestro de las escuelas don Juan Fernán y la banda municipal con su director don Enrique Jordá, que interpretó diferentes composiciones, seguidas por el vecindario en masa que demostró su amor al progreso y a estas hermosas manifestaciones de afecto para los niños. Fué un momento emocionante cuando los niños llegaron a la Casa Ayuntamiento y entonaron los himnos, oyéndose diferentes voces entusiastas vivas a Pedraiva y Valencia, y acompañados de una multitud de aplausos se trasladaron seguidamente al teatro donde el Ayuntamiento les obsequió con un espléndido refresco, haciendo a continuación uso de la palabra el profesor de las colonias don Vicente Alapont, que dió las gracias en nombre del círculo a todas las autoridades y a cuantos se asociaron a tan hermoso acto, siendo unánimemente aplaudido.

Por la tarde, después de haberles servido una superior paella en el teatro, salieron hacia el sitio destinado para los colonos, que es hermosísimo y saludable, rodeado completamente de monte, donde los niños podrán disfrutar de los inmensos beneficios de las colonias que tan poderosamente ha de influir en su desarrollo físico. Las colonias se han instalado en un espacioso local que nuestro querido correligionario y amigo don Francisco Tarín, entusiasta y admirador de estas obras tan humanitarias y altruistas, ha cedido desinteresadamente.

DE ENSEÑANZA

El Rector firmó los títulos de bachiller de don Miguel Morales Almiñana, don Marcos Jávega Navarro, don Eladio Gómez Valdés, don José Benedito Lleó y don Luis Molero Massa.

Ha sido amortizada la cátedra de Aritmética y Geometría prácticas, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Baza.

En el tablón de anuncios de la facultad de Medicina se ha fijado un edicto señalando el 30 del corriente para que puedan solicitarse por alumnos oficiales las matrículas gratuitas que hay señaladas.

En turno de concurso han de ser provistas las plazas de profesores de término vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Santiago y de Barcelona, y la de catedrático de Composición decorativa (escultura), en la Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz.

Por real orden de 3 del corriente se ha dispuesto que en las Universidades, como la nuestra, donde exista facultad de Filosofía y Letras, podrán los respectivos claustros establecer las enseñanzas de Pedagogía e Historia de la Pedagogía, de lección alterna y estudio voluntario.

Estas asignaturas comprenderán la ciencia de educación y su historia, los problemas actuales de la misma, los métodos y la organización comparada de la enseñanza.

LA ESFERA

Un cuadro de nuestro Rigoberto Soler, sirve de portada y adentrándonos en el sumario consideramos, como el feliz lector que adquiera este número, que no pueden darse mayores ni más justas manifestaciones del arte sano, sin chabacanerías ni espejismos. Santander, bellísima fotografía panorámica, sirve para plana central. Más de cincuenta grabados, texto abundantisimo de firmas-cumbre.

Incendio en Bocairente

Un fogonero carbonizado. El Gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del alcalde de Bocairente: «A las 7,45 se produjo un incendio en el taller de tinte de Beneyto Hermanos. Una vez extinguido el fuego se encontró carbonizado al fogonero Francisco Calabuig Pastor, de 70 años. El siniestro parece casual.»

Vida municipal

La Alcaldía. El señor Samper se despidió ayer de los periódicos, alto personal del Ayuntamiento y concejales, pues hoy marchará a Vicuña, en uso de la licencia que se le concedió. Previo el arqueo correspondiente se encargó de la Alcaldía el segundo teniente de Alcalde, nuestro querido correligionario don Vicente Coscollá, que sustituirá al señor Samper, durante la ausencia de éste.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.610,27 pesetas. Inspección veterinaria, 577,15. Peaje, 530. Extraordinarios, 1.064,01. Total: 6.726,43 pesetas.

Ayuntamiento de Valencia. Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa núm. 19 de la calle de Cervantes, solicitada por don Rafael Calabuig, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 25 del actual. Valencia 6 de Agosto de 1921.—El Alcalde, Ricardo Samper.

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza en la casa núm. 52 de la calle de Colón, solicitada por don Salvador Romero, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 25 del actual. Valencia 6 de Agosto de 1921.—El Alcalde, Ricardo Samper.

NOTICIAS. Servicios de la policía. En la comisaría del Gobierno se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: «Estadística de delictivos detenidos del 20 de Julio al 4 de Agosto (Feria) de 1921, y los que también se detuvieron en los dos años anteriores, con expresión de los delitos realizados durante dichas fechas: Año 1921.—Carteristas, 15; espadistas, 9; atacadores, 3; timadores, 14; mecheras, 5; descuidados, 42; varios, 20. Total, 108. Carteras sustituidas, 1; timos, 1. Total, 2. Año 1920.—Carteras sustituidas, 17; robos, 19; hurtos, 37; tráficos, 23. Total, 94. Año 1919.—Carteras sustituidas, 9; robos, 15; hurtos, 14; timos, 11. Total, 49. Detenidos en 1919 y 1920: Ninguno.»

PLAZA DE TOROS. A las diez de la noche: EL NIÑO JUDIO. GIGANTES Y CABEZUDOS.

Durante los días del 4 al 11 de Septiembre próximo se celebrará en Christiania la segunda Feria Muestrario de Noruega, habiendo sido un verdadero éxito la que tuvo lugar el año pasado. Como la importancia adquirida por la exportación de aquel país es grande, siendo también muy floreciente su industria y dadas las facilidades de recibir en España las mercancías de aquella nación escandinava por la línea subvencionada de vapores Hispano-Noruega, estimamos de interés para el comercio importador y exportador valencianos, el conocimiento de la expresada noticia. En la Cámara de Comercio y en el consulado de Noruega se facilitarán más detalles a quienes lo deseen.

PLAZA DE TOROS. A las diez de la noche: EL NIÑO JUDIO. GIGANTES Y CABEZUDOS.

EL REV DE LAS VISCERAS.—Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elisir Espinal de Sáiz de Carlos.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El artrismo en la piel, produce las erupciones llamadas herpéticas. Pero son mil veces peor las erupciones de esa misma índole en las mucosas respiratorias y digestivas. Las tres manifestaciones del artrismo, se combaten con éxito, en PARACUELOS. Abierto 15 Mayo a 15 Octubre.

Colonias de vacaciones de la escuela laica La Luz

Perfectamente instalados en el pintoresco y saludable pueblo de Alborache, seguimos las colonias disfrutando del hermoso panorama que a la vista se nos presenta, con buena salud y alegría.

Las excursiones realizadas hasta la fecha son varias, pues hemos visitado «Los chorros de Laiva», «La cueva de las palomas», «El Bolobó» y las fuentes del Clavel, la Virgen, Molino Viejo, La Luz y otras, pues son muchas las que por estos alrededores existen. El panorama que ofrece la cueva de las palomas y los chorros de Laiva es encantador, pues creo que difícilmente se encontrará cosa más hermosa y pintoresca. Entre grandes rioses hermosos de tomillo, espliego y romero, junto con la blanca y encarnada adelfa, se destaca una enorme caverna que por su altura y a una altura de más de nueve metros, un chorro de cristalina agua cae en forma de cascada, dando al paisaje un tinte fantástico y esplendoroso.

Nuestra estancia en ésta nos es muy agradable, pues aparte lo hermoso del lugar, somos muy agasajados por todos los vecinos que, a cada paso, nos obsequian y nos colman de caricias. Gratitud inmensa debemos todos a los buenos patriotas que nos proporcionan los medios para que podamos, al par que fortalecer nuestro cuerpo, admirar la naturaleza en toda su grandeza. Eduardo Pedrero. Alborache 8 de Agosto de 1921.

DE LA REGION

SEGORBE. D. Julia Montesinos.

Si nuestras plumas temblorosas y juveniles, a falta de ciencia y experiencia, tienen la garantía, excelsa, eso sí, de hablar con entera sinceridad y rendirle tributo a la justicia, nunca mejor podremos servir a esa hermosa palabra que compendiando el grito unánime en que la conciencia popular prorrumpie. Hay palabras que pinchan, cortan, abrasan, taladran la epidermis y se concentran en lo más íntimo de nuestro corazón. Hay nombres tan saturados de generosidad y altruismo, que su significación y grandeza están muy por encima de todo elogio. A uno de esos nombres pertenece el que encabeza este artículo. ¿Quién es don Julio Montesinos? El inmortizador del partido republicano segorbin, el director espiritual de nuestra obra y el alma imperecedera de nuestro centro. Inmortizador del partido porque sólo a él se debe la iniciativa de construir un edificio propio, cuando los republicanos fueron arrojados del local social que disfrutaban. Los falsos discípulos de las sublimes enseñanzas cristianas, venenosas como viboras y generosas y humanas como los inquisidores Torquemada y Pedro de Arbués, tratan de exterminar aquella pila de valientes republicanos fraguando un desahucio inícuo. Entonces, don Julio, ocupó el banquillo de los acusados y pronunció una frase tan arrogante como caballerisca: «Nunca se vieron más honrados estos bancos.» Y, en efecto, así era.

Director de la obra y alma de la misma, pone en ella toda su actividad, su desinterés y su celo. «Divide la agrupación de la obra en cuatro secciones: centro, teatro, cooperativa y escuelas. Su lema es trabajar sin descanso por la República, sin aspirar a cargo alguno ni querer ser nada. Ahora es presidente del centro por imposición cariñosa de sus socios. Tiene años, pero se siente tan joven que aún pertenece a la juventud. Su corazón es un volcán de fuego republicano y su cariño hacia los humildes es infinito. Fué gran admirador del egregio Pi y Margall, de quien reserva carias, y luego del luminoso Blasco Ibáñez.

Ha pasado un calvario, como ha acontecido en todo pueblo a los republicanos inflexibles; pero él dice que considerará recompensados con creces todos sus esfuerzos el día que vea terminado el monumental edificio del partido y eternizarse, a través de los siglos, el título de: Centro Republicano. Bernard de Segóbriga. Agosto 1921.

«Los Mercados». Se ha publicado el número 1.140 de «Los Mercados», la importante revista semanal de agricultura y comercio que dirige y edita nuestro compañero en la Prensa don José María de Alburquerque.

La nota saliente de la semana es el alza en el arroz y las patatas, pues el arroz elaborado corriente se cotiza a 65 pesetas los 100 kilos y la patata, a 3 pesetas arroba, con tendencia al alza.

Sucesos. RUMOR CONFIRMADO. Dijimos que circulaba el rumor de que en Salsadella, puesto de la guardia civil de esta comandancia, había ocurrido un suceso sangriento entre un individuo de la guardia civil y un cabo. El rumor se ha confirmado, y parece ser que el hecho ocurrió del siguiente modo: El cabo Juan Salvador mantenía relaciones íntimas con la esposa de un guardia, y encargó a éste un servicio con objeto de alejarlo de la casa-cuartel. El esposo ofendido regresó inopinadamente y sorprendió a su esposa y al cabo en íntimo colquio. Cegado aquel por la ira, hizo varios disparos sobre los culpables, hiriendo gravísimamente al cabo y grave a la mujer. Se ha dado principio a las diligencias sumariadas pertinentes.

DE UN SUCESO. El capitán de la guardia civil don Manuel Peláez, que intentó poner fin a su vida en la madrugada del sábado, falleció en la noche del mismo día. El domingo se verificó el entierro. POR UNA TURCA. Un sujeto llamado Rafael Ortega, de 36 años, que se hallaba durmiendo en uno de los bancos de la Glorieta, al parecer embriagado, resultó con algunas lesiones que lo ocasionaron los agentes de Seguridad al despertarle.

AMENAZADO DE MUERTE.

La policía ha instruido diligencias en virtud de denuncia formulada por Manuel Hernández Gálvez, sereno que presta sus servicios en la calle de Corset, contra Manuel Brís Izquierdo, Baldomero Claver Viel y José Peris Fernando, por haberle quitado el chuzo y amenazarle de muerte cuando se hallaba de servicio en dicha barriada.

SOBRE UNA DENUNCIA.

En virtud de denuncia presentada por el comandante de artillería don Ramón Escobar Puig, relacionada con la desaparición en su domicilio de un reloj de oro, marca Longines, un monedero con 75 pesetas en papel, 20 en plata y una moneda de oro de 25; 17 docenas de cucharas; 20 de tenedores; 15 de otra marca; 40 de cucharillas y 22 de cuchillos, ha practicado activísimas gestiones la brigada de investigación, que dieron por resultado la detención del autor del hecho, Ricardo Martínez García, que confesó haber vendido parte de lo robado al vendedor del mercado Ramón Aguilar Vaquero, siéndoles a ambos ocupados los objetos sustraídos.

SUICIDIO.

En Alcira se ha suicidado, arrojándose al río, el anciano Eufas Sanjuán Lacasa, de 70 años, percibiendo ahogado. Se supone que puso fin a su existencia por padecer monomanía persecutoria.

LESIONADOS.

En el dispensario del Museo han sido atendidos: Manuela Villanueva Domingo, de 11 años, a la que han dado un puntapié en la cadera, causándole una herida contusa; Miguel Vila Paredes, de 25, que ha pisado unos vidrios, produciéndose varios cortes en el pie izquierdo; y María Ventura Escrich, de 15, a la que un perro ha mordido en el antebrazo derecho.

INTOXICACIONES.

Hallándose jugando en su domicilio la niña de dos años Amelia Huguet Gil, tuvo la idea de beber en una botella que contenía esencia de trementina, siendo asistida en la Casa de Socorro de la Glorieta por presentar síntomas de intoxicación.

En el dispensario médico de la Glorieta ha asistido el hijo de un año Manuel Magán, el que sufrió intoxicación por ingestión de lejía.

ROBO Y DETENCION DE LOS AUTO. RES.

A la vecina de Silea doña Amalia Calamar Carrasquer le robaron 2.000 pesetas de un cajón de la cómoda, sospechando fuesen los autores de la sustracción los gitanos José María Ruano Escudero, de 50 años, y Amparo Escudero Hernández, de 33. Enterada la guardia civil hizo las consiguientes gestiones, logrando detener a dichos gitanos en Onteniente y recuperar 1.400 pesetas, habiéndole empleado el resto en la compra de dos jacas y un carricoche.

POR NEGARSE A VENDER.

Han sido denunciados al juzgado los vecinos de Puebla de Vallbona Manuel San Rafael Miralles y Julia García García, ambos carniceros, por negarse a vender carne a dos compradoras. También fué denunciado Francisco Chilet Arazo, dueño de un comercio de comestibles, por idéntico motivo.

AHOGADO.

En el cauce del río, frente al Gobierno civil, ha perecido ahogado un niño que se hallaba tomando el baño en compañía de otros. Se llama Angel Galve, de 15 años y de oficio hornero.

PUERTO

ENTRADOS. Vapores: «Vicente Ferrer», de Barcelona, con cargo general. «Cabo Blanco», de Barcelona, con cargo de tránsito. «Marqués del Turia», de Málaga en lastre. «Ansaldo San Giorgio III», de Barcelona, con cargo de tránsito. «Petrel», de Barcelona, con cargo de tránsito. «Berg», de Swansea, con carbón. «Balmes», de Buenos Aires, con matz. «Madonna», de Marsella, con cargo de tránsito. «Thalia», de Alicante, con cargo de tránsito. «Benalloch», de Barcelona, con cargo general. «Cuers», de Alicante, con cargo general de tránsito. «Shadell», de Génova, con yute. Veleros: «Agustín», de Barcelona, en lastre. «Conecha Monsoriu», de Torrevieja, con sal. «María de los Remedios», de Alicante, con cargo general.

DESPACHADOS. Vapores: «Balmes», para Barcelona, con cargo general. «Hogland», para Marsella, con cargo general. «Vicente Ferrer», para Gandía, con cargo general. «Cabo Blanco», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Petrel», para Almería y Liverpool, con fruta y cargo general. «Thalia», para Tarragona, con cargo general. «Benalloch», para Alicante, con cargo general. A LA CARGA. Vapores: «Madonna», para Nueva York. «Gibél Celahú», para Liverpool. «Cuers», para Certe y Marsella. «Marqués del Turia», para Liverpool.

DESCARGANDO. Vapores: «Berg», carbón. «Emil R. Bonman», madera. «Shadell», yute. «Apollo», matz.

Preservativos. La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 165, entrada muy reservada por la escalera.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE. Todos los días, a las CINCO tarde y ONCE noche, grandioso éxito del nuevo espectáculo, al estilo del Alhambra, de París. Extraordinario programa de variedades, alternado con bailes, en la plates, por todas las artistas. En breve, grandes debuts. Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA. Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, amenizado por la orquesta Tziganes.

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche. 40 bellísimas artistas, 40.4 grandes atracciones, 4. Éxito sensacional de la sugestiva estrella Bella Ketty. Delirantes ovaciones a la gran atracción mora EL EXITO DEL DIA Aixá la Hebreá Única en su género. Exitazo ruidoso de la original artista predilecta del público valenciano Condesita Zoe. Hoy, éxito del rey de los cantos regionales y flamencos TELESFORO DEL CAMPO, sugestiva cupletista PÉPITA GARCÍA.

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presenta en el Banderin de enganche. ¡Venid en segundal

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS. HORAS DE CONSULTA. De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1. Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín.

THE LAXO.

Cura el estreñimiento. El mejor y más suave de los purgantes vegetales. En farmacias y droguerías, CAJA 1'25 pesetas.

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48. El de mejores condiciones. ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO. Motores para riego y maquinaria de todas clases.

Trinquete de Pelayo

Hoy martes, a las cinco de la tarde, gran partido de pelota a escalera, 60 tantos, por los afamados pelotaris Cacau y Chato de la Estación, contra Chato de Marchalenes y Molner de Alboraya. Entrada 20 céntimos.

SALON de MODA

HOY.—Último día.—HOY de las películas de extraordinario éxito. 3.ª y 4.ª episodios de la sensacional serie. La muchacha de Lumberland. Cada vez más sensacional é interesante. Una película del natural. Completará la sesión la cómica en dos partes NO BESES A LA CRADA. Creación del famoso y popular artista MAX LINDER. Mañana, nuevos é interesantes episodios de La muchacha de Lumberland.

A mitad de precio

Se venden caizados para niños, en la calle de Salvador Giner, número 5, pral. Rebajas a los revendedores. ¡FIJARSE BIEN, 5, PRAL!

Jarabes de azúcar puro

MARTÍNEZ YMBERT. Pascual y Genís, 13.

Correspondencia francesa, traducción

PARA INFORMES: Salón MUNDO: GRÁFICO. Plaza Emilio Castelar.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, niños blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentín Palacios. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada del San Francisco, 32, Valencia.

Dr. Pérez Manglano

de los hospitales de París, Clugnia, Matru, Partos.—Consulta de doce a dos. Pascual y Genís, 22.

LÍRICO

HOY MARTES, DE CINCO A DOCE Y MEDIA. Andrés Habay con Diomira Jacobini en la superior comedia italiana. Doscientos por hora. GAUMONT, presenta informaciones de actualidad de la zona de MELILLA. Orden del programa: 1.ª LA VENGANZA DEL CELOSO, cómica, 2 partes; 2.ª LA SENDA ROJA, por Frank Mayo; 3.ª ACTUALIDADES GAUMONT, en MELILLA; 4.ª 200 POR HORA, por Jacobini y Andrés Habay; 5.ª TRES MIL PARES DE MEDIAS, cómica. Mañana: Cavalleria rusticana. Acompañada por la orquesta.

Al Grao en automóvil

Servicio al Grao y playa de Levante y viceversa. Puntos de parada.—En Valencia: Glorieta. En la playa: Restaurant El Brillante (junto a la Rotonda de los tranvías). Precios: Vínje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; a la playa, 50. Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

EDEN CONCERT.

A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Variedades.—Entrada por consumación. LUNA-PARK. Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte).—Conciertos.—Servicio de ocio, lechería, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre. MADRID CONCERT (Ribera, 2). A las 4'30 tarde y 10 noche: Variedades.—Entrada por consumación.

